

## **Témy dizertačných prác na prijímacie konanie na štúdium 3. stupňa v študijnom programe medzinárodné ekonomické vzťahy na FMV EU v Bratislave pre akademický rok 2024/2025**

**Téma:**

Postavenie austrálskeho spoločenstva v medzinárodných ekonomických vzťahoch

**Školiteľ:**

doc. Ing. Martin Grešš, PhD.

**Anotácia:**

Ázijsko – tichomorský región prešiel významnou hospodárskou transformáciou a je domovom popredného exportéra nerastných surovín na svete – Austrálie. Novodobé medzinárodné vzťahy nedokážu naplno fungovať bez začlenia tohto aktéra, ktorý je významný nielen vďaka svojej geografickej polohe, ale aj vhodným prírodným podmienkam, obrovským hospodárskym potenciálom a rozvinutou vedecko-technologickou základňou. Ekonomický význam Austrálskeho spoločenstva získava na dôležitosť, ovplyvňuje medzinárodný obchod a poskytuje príležitosti pre hospodársky pokrok v rozvojových krajinách. Dizertačná práca sa bude zameriavať na posúdenie meniacich sa okolností, ktoré prispeli k zlepšeniu ekonomickej efektívnosti Austrálie a posilnili jej prítomnosť v medzinárodnom prostredí.

**Cieľ práce:**

Cieľom dizertačnej práce je identifikácia úlohy austrálskeho hospodárstva v medzinárodných ekonomických vzťahoch.

\*\*\*

**Téma:**

Kritická diskurzívna analýza slovenských a zahraničných greenfluencerov a greenfluenceriek z perspektívy politickej ekonómie

**Školiteľ:**

doc. Dr. Tomáš Imrich Profant

**Anotácia:**

K diskurzívnej reprodukcii v súčasných spoločnostiach už nedochádza len prostredníctvom školy, rodiny, médií, či politických prejavov. Výrazným diskurzívnym priestorom najmä pre mladšie generácie sú sociálne siete. Kľúčovým aktérom diskurzu sú na nich pôsobiaci influenceri a influencerky. Nemálo z nich sa venuje problematike udržateľného rozvoja, klimateckej zmeny a zelenej transformácie. Cieľom práce je analýza diskurzov venujúcich sa práve týmto témam z perspektívy politickej ekonómie a porovnanie diskurzov slovenských greenfluencerov a greenfluenceriek s diskurzami vybraných zahraničných greenfluencerov a greenfluenceriek, ktorých diskurzy sa líšia od tých slovenských. Cieľom je teda analyzovať slovenský greenfluencerský diskurz a zároveň poukázať na alternatívy k jeho smerovaniu zo zahraničia. Metódou skúmania bude kritická diskurzívna analýza.

**Cieľ práce:**

Cieľom práce je analýza diskurzov venujúcich sa témam udržateľného rozvoja, klimatickej zmeny a zelenej transformácie z perspektívy politickej ekonómie a porovnanie diskurzov slovenských greenfluencerov a greenfluenceriek s diskurzami vybraných zahraničných greenfluencerov a greenfluenceriek, ktorých diskurzy sa líšia od tých slovenských.

\*\*\*

**Téma:**

Vlny Brexitu: Analýza ekonomických, politických a sociálnych dopadov na spoločnosť Európskej únie

**Školiteľ:**

doc. Mgr. Ing. Katarína Seresová, PhD.

**Anotácia:**

Dizertačná práca sa zaoberá vplyvom Brexitu na medzinárodné vzťahy a spoločnosť Európskej únie po roku 2016, kedy Spojené kráľovstvo rozhodlo o svojom odchode z únie prostredníctvom referenda. Odchod Spojeného kráľovstva z EÚ predstavuje historický zlom v procese európskej integrácie, ktorej koncepcie a význam v hospodárskom, politickom a sociálnom rozmere budú predmetom teoretickej časti práce. Empirická časť práce sa zameria na analýzu konkrétnych ekonomických, politických a spoločenských dopadov Brexitu na Európsku úniu. Zároveň sa bude skúmať, ako EÚ reaguje na tieto dôsledky a aké opatrenia prijíma s cieľom minimalizovať negatívne účinky a posilniť svoju pozíciu v globálnom kontexte.

**Cieľ práce:**

Cieľom tejto dizertačnej práce je preskúmať ekonomické, politické a spoločenské dopady Brexitu na spoločnosť Európskej únie a zanalyzovať opatrenia, ktorými sa EÚ snaží čeliť nastoleným výzvam po Brexite.

\*\*\*

**Téma:**

Ochrana zahraničných investícií v čase ozbrojeného konfliktu

**Školiteľ:**

Dr.habil. JUDr. Ing. Katarína Brocková, LL.M. PhD.

**Anotácia:**

Vplyv ozbrojeného konfliktu na trvanie ochrany zahraničných investícií je témou v oblasti medzinárodného práva, ktorá v súvislosti s aktuálnou geopolitickou situáciou získava už aj v európskom kontexte veľmi praktický význam. Novodobé medzinárodné investičné právo ako oblasť hraničiaca a interagujúca s viacerými tematickými okruhmi medzinárodného práva verejného, najmä s medzinárodným humanitárnym právom, sa neustále dynamicky vyvíja a právny režim pre ochranu zahraničných investícií nie je ani zďaleka ustáleným monolitným celkom. Mnohé otázky vznikajúce v súvislosti s ochranou zahraničných investícií na území štátu zasiahnutým ozbrojeným konfliktom nemajú jednoznačné odpovede a vyžadujú ďalšie skúmanie.

**Cieľ práce:**

Cieľom tejto práce je analýza existujúceho právneho režimu pre ochranu zahraničných investorov v prípade ozbrojeného konfliktu na území hostiteľského štátu.

\*\*\*

**Téma:**

Ekonomický a politický vývoj krajín V4 v postcovidovom období v komparatívnej perspektíve

**Školiteľ:**

doc. PhDr. Rudolf Kucharčík, PhD.

**Anotácia:**

Ekonomický a politický vývoj krajín V4 prechádza v tretej dekáde 21. storočia zásadnými zmenami a čelí výzvam, ktoré nebolo možné v predchádzajúcom období predpovedať. Zásadné momenty sú dva - pandémia COVID-19 a ruská agresia na Ukrajine. Obidve udalosti sa logicky premietli do kľúčových ekonomických a politických opatrení v krajinách V4. Práca sa sústreďuje na identifikáciu priorít, spoločných ale aj špecifických postupov vlád krajín V4.

**Cieľ práce:**

Cieľom dizertačnej práce bude skúmať ekonomický a politický vývoj Slovenskej republiky, Česka, Maďarska a Poľska v komparatívnej perspektíve. Práca sa sústreďuje na charakteristiku politickej mapy uvedených krajín a kľúčové politické témy a slogany. Jej hlavná časť sa bude venovať ekonomickému vývoju týchto krajín, dôsledkom pandémie, dôsledkom ruskej agresie na Ukrajine a identifikácii kľúčových ekonomických partnerov. Práca načrtne rôzne scenáre politického a ekonomického vývoja.

\*\*\*

**Téma:**

Islamské ekonomické princípy a ich vplyv na hospodársku a finančnú politiku Turecka počas vlády Strany spravodlivosti a rozvoja (AKP)

**Školiteľ:**

doc. PhDr. Lubomír Čech, CSc.

**Anotácia:**

Od 80. rokov minulého storočia sa v medzinárodných ekonomických a finančných štruktúrach výrazne zvýšili aktivity krajín, ktoré preferujú fungovanie ekonomík podľa islamského práva šarí'a. Nárast súperenia klasického komerčného sektora finančníctva s jeho islamským náprotivkom stále viac potvrdzuje potrebu zaoberať sa týmto novým segmentom svetového hospodárskeho a finančného systému. Významnú úlohu v tomto procese zohráva Turecká republika, kde sa tzv. „hra s islamskou kartou“ výrazne podpisuje pod ekonomickým a finančným smerovaním krajiny.

**Cieľ práce:**

Cieľom práce je zistiť, či skutočne budúcnosť Turecka môžeme spájať s fungovaním islamskej ekonomiky a aké sú v tomto smere možnosti a limity Strany spravodlivosti a rozvoja (AKP), ktorá vládne v krajine od roku 2002.

\*\*\*

**Téma:**

Trh práce v krajinách Európskej únie v kontexte globálnej migrácie

**Školiteľ:**

prof. Ing. Mgr. Renáta Pitoňáková, PhD.

**Anotácia:**

Dizertačná práca by mala poskytnúť prehľad o trhu práce vybraných krajín EÚ v závislosti od pozorovaných indikátorov (napr. štruktúra populácie, migrácia, ekonomicky aktívne obyvateľstvo, miera nezamestnanosti). V teoretickej časti sa práca opiera o východiská teórie pracovného trhu v kontexte implementácie nových technológií. Komplexná analýza trhu práce vo vybraných krajinách vzhľadom na definované indikátory sa bude v ďalšej časti práce zužovať na modelovanie vzťahov medzi mierou nezamestnanosti a hrubého domáceho produktu. Výsledky práce by mali poskytnúť prehľad o špecifikách trhu práce v pozorovaných krajinách EÚ ako aj o opatreniach potrebných na riešenie nerovnováhy na sledovaných trhoch práce.

**Cieľ práce:**

Cieľom práce je identifikovať faktory nezamestnanosti a analyzovať vývoj hrubého domáceho produktu vybraných krajín.

\*\*\*

**Téma:**

Spoločenská zodpovednosť, etika a morálka v podnikovej ekonomike. Komplexná analýza s osobitným zameraním na daňové raje a daňové úniky.

**Školiteľ:**

Dr. habil. Ing. Eva Jančíková, PhD.

**Anotácia:**

V posledných rokoch v súvislosti s rozširovaním uplatňovania spoločenskej zodpovednosti firiem sa dostáva do popredia aj otázka etického správania v daňovej oblasti. Mnohé firmy využívajú rôzne možnosti optimalizácie daní, ktoré sú síce legálne, ale nemôžem ich považovať za etické. Dôležité miesto v snahe vyhýbať sa plateniu daní zohrávajú daňové raje. Dizertačná práca by mala priniesť komplexný prehľad o problematike zneužívania daňových rajov na vyhýbanie sa plateniu daní firmami, ktoré sa hlásia k spoločensky zodpovednému správaniu. Výskum by sa mal zamerať na analýzu dostupných informácií o správaní vybraných firiem v daňovej oblasti a tiež na analýzu využívania vybraných daňových rajov napr. Dubaj, Karibské daňové raje.



**Cieľ práce:**

Cieľom práce je poskytnúť systematický prehľad o vzťahu spoločenskej zodpovednosti firiem a vyhýbaní sa daňovým povinnostiam.